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ÚVOD 
 
Z každej strany počúvame neustále sťažnosti na správanie žiakov. Stále častejšie rodičia, 
či učitelia vyjadrujú svoje starosti, že deti prestávajú zvládať, že sú stále ťažšie 
vychovateľné. Zaznamenávame stúpanie intenzity tohto problému. Akoby sa strácala 
vzájomná dôvera dospelých s deťmi. Vzniká akási vzájomná priepasť medzi ich svetmi. 
Deti sa dospelým akoby vzďaľovali. Platí to i opačne. Z mnohých vyjadrení detí cítiť, že 
prestávajú rozumieť svojim rodičom, či dospelým okolo. Majú pocit, že dospelí im 
nevenujú dostatočný čas a náležitú pozornosť. 
 
A tak si hľadajú náhradné cesty. Začínajú sa utiekať napríklad k rôznym druhom 
závislostí, ich správanie je ťažšie čitateľné a následne náročne ovládateľné. Premietne sa 
to i do ťažkostí vo zvládaní školských požiadaviek a nárokov. 
 
Toho času som zamestnaná ako odborný zamestnanec – špeciálny pedagóg v Centre 
pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie v Martine. Mojou hlavnou 
pracovnou náplňou je špeciálno-pedagogická diagnostika žiakov s problémami 
v školských zručnostiach. Len samotným diagnostickým procesom však moja práca 
nekončí. To jednoducho nestačí. Potrebné je zistiť, prečo daný problém nastal, čo je jeho 
spúšťačom a najmä, ako sa s ním vyrovnať, ako ho riešiť. 
 
Jednou oblasťou v ktorej je potrebné žiakom pomáhať je spoznávať seba samého, svoje 
dobré, ale i slabšie stránky. Potrebujú pochopiť, kto vlastne sú, akí sú, čo sa s nimi deje, 
ako vychádzať s ľuďmi vo svojom okolí.  I keď faktorov školskej neúspešnosti je veľa, ak 
nemajú jasno v oblastiach emócií, vlastnej osobnosti, len veľmi ťažko môžu byť  schopní 
zvládať i školské vyučovanie. 
 
Tieto dôvody ma viedli pracovať so žiakmi nie len na náprave samostatných školských 
zručností, ale i rozvíjať ich schopnosti nahliadať správne na seba ako i do seba.  So 
svojimi skúsenosťami v tejto oblasti by som sa chcela podeliť s ostatnými, teda so 
všetkými, ktorým city, spokojnosť a šťastie detí nie je ľahostajné.  
 
Veľmi ma poteší, ak moje sprostredkovanie niekoľkých praktických rád a návodov bude 
povzbudením pri aktívnej činnosti so žiakmi. Uvádzam postup pri stretnutiach so žiakmi 
podľa programu Cesta k emocionálnej zrelosti od autora Š. Matulu. Program tvorí 
ucelený návod ako pri práci postupovať a pracovať.  
 
Keďže dlhé roky pracujem so žiakmi cez dramatickú výchovu, celkom prirodzene som 
tieto prvky začala zapracúvať i do uvedeného programu a tak ho postupne modifikovať.   
Následnosť krokov podľa programu som využila pri práci so žiakmi strednej i základnej 
školy. Preto ponúkam i moje vlastné postrehy z týchto stretnutí. Snažím sa upozorniť na 
rozdiely týchto skupín žiakov, ktoré som zaznamenala pri mojej práci. Pevne verím, že 
moje námety pre túto prácu budú prínosom pre všetkých, ktorým nie je ľahostajný 
vnútorný svet našich detí. 
 
V závere týchto mojich úvodných slov by som si dovolila vysloviť poďakovanie autorovi 
programu, že sa mu podarilo oblasť emocionality upratať do ucelenej podoby, ktorá 
verím, že nie len mne, slúži ako základný pilier práce so žiakmi, ktorý sa dá rôznym 
spôsobom modifikovať.  
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1 CHARAKTERISTIKA OSO 
 
Kontext a rámec 
 
Častokrát bezradné zmietanie sa v problémoch žiakov, s ktorými pracujem, ma stále 
vedie k hľadaniu nových ciest, programov, či špecifických postupov. Pri takomto pátraní 
sa mi podarilo vyhľadať ucelený program od Š. Matulu, Cesta k emocionálnej zrelosti.  
Program poskytuje veľký priestor a návod na činnosť so žiakmi. Jednotlivé aktivity sú 
zamerané na posilňovanie osobnostných schopností, ktoré vedú k ľahšiemu procesu 
socializácie. Z tohto dôvodu som sa tento priestor rozhodla využiť a obohatiť o prvky 
dramatickej výchovy. 
  
Špecifikácie cieľovej skupiny 
 
Vytvorená OSO by mala byť návodom primárne pre prácu odborných zamestnancov, ako 
i učiteľov, ktorí majú záujem pomáhať žiakom pri procese sebauvedomovania, ako 
i procesov citového dozrievania žiakov. Činnosti sú vytvorené pre 12 – 15 ročných 
žiakov. Vzhľadom na možnosť vhodnej modifikácie programu podľa schopností žiakov, 
možno použiť program i pre nižšiu, či vyššiu vekovú skupinu. 
 
Stanovené ciele 
 

 Prispieť k postupnému sebauvedomovaniu. 
 Umožniť postupne prežívať najpodstatnejšie stránky emocionálnej zrelosti. 
 Ovplyvniť a rozvíjať pozitívny vývin citových procesov a citového dozrievania. 

 
Vymedzenia kompetencií  
 
Pre získavanie ôsmych kľúčových kompetencií odporúčaných členským štátom EU pre 
celoživotné vzdelávanie prispejeme i vtedy, ak sa budeme venovať pozitívnemu vývinu 
v oblasti citovej, v oblasti vnímania seba a okolia. 
Najvýraznejšou mierou prispejeme k rozvoju spoločenských a  občianskych 
kompetencií, k rozvoju iniciatívnosti a podnikavosti, ako aj rozvoju kultúrneho 
povedomia a vyjadrovania.  
 
Opis OSO  
 
Vytvorená OSO obsahuje krátky teoretický vstup, spracovanie oblasti dramatickej 
výchovy a programu Š. Matulu Cesta k emocionálnej zrelosti. 
Praktická časť popisuje dvanásť stretnutí so žiakmi. Opis každé stretnutie obsahuje tri 
základné časti: 

 Odporúčania v metodike (uvádzam popis činností podľa pôvodnej metodiky 
programu). 

 Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy (vkladám do popisu moje 
vlastné návrhy na tvorivú činnosť so žiakmi vo forme hier, improvizácií, 
dramatizácií), prostredníctvom ktorých modifikujem pôvodnú verziu programu. 

 Vlastné postrehy a odporúčania pre prax (snažím sa podávať informácie 
vyplývajúce z môjho vlastného pozorovania žiakov pri práci). 
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K tvorbe OSO som použila program Cesta k emocionálnej zrelosti od autora Š. Matulu 
ako i cvičenia a aktivity z rôznych zdrojov odbornej literatúry. 
 
Prínos OSO 
 
Uvádzam aké prínosy vytvorená OSO prináša: 
 

 oboznámenie s uvádzaným programom, s jeho významom, 
 ukážka možnej modifikácie postupov (obohatením prvkami dramatickej 

výchovy), 
 popis možných jednotlivých nástrah pri jednotlivých témach a uvedenie ciest 

riešenia, 
 návrhy, kedy program so žiakmi realizovať, 
 uvedenie skúseností s ohľadom na vek žiakov, 
 citlivosť tém z pohľadu rozličností pohlavia, 
 smerovanie k posilňovaniu zdravého sebavedomia uzavretých, menej 

priebojných žiakov a naopak, nenásilnou formou usmernenie žiakov, ktorí 
upútavajú pozornosť na seba nevhodným spôsobom, otvára sa tu priestor i na 
možné spoznanie príčin týchto prejavov. 
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2 ZÁKLADNÉ POJMY  
 

2.1 Program Cesta k emocionálnej zrelosti 
 

Pre priblíženie uvedeného programu autora Š. Matulu, som použila pre mňa dostupnú 
literatúru priamo od autora. 
 
Koncepčno-metodologické východiská: program je určený pre 12-15 ročných žiakov. 
Predpokladá sa efektívnosť programu, nakoľko nie je zameraný príliš špecificky či 
monotematicky. Obsahuje dva synergicky pôsobiace faktory:  
 

a) univerzálny – pôsobiaci v smere posilňovania vlastných osobnostných kapacít, 
takže mladý človek by mal byť následne disponovaný jednať strategicky 
preventívne aj v tých oblastiach správania sa, ktorých sa predmetný program 
priamo nemusí dotýkať, 

b)  špecifický – pôsobiaci v smere posilňovania kognitívno-behaviorálnych stratégií v 
oblastiach, na ktoré je programovo zameraný. 

 
Aby sa mladí ľudia ľahšie dokázali vyrovnávať s prekážkami a nástrahami, ktoré 
moderná civilizácia prináša, je potrebné popri somatickom, psychickom a sociálnom 
dospievaní dospievať aj emocionálne (citovo). 

 
Program je konštruovaný tak, aby pokiaľ možno rešpektoval štyri nasledujúce princípy: 
 

1. Princíp postupného dosahovania emocionálnej zrelosti človeka ako základného 
predpokladu úspešnej (či prinajmenšom uspokojivej) adjustácie dospievajúceho 
dieťaťa do sveta dospelých a do života bez závislostí. 

 
2. Princíp biodromálnej dimenzie zdravého psychického vývinu človeka v 

celoživotnom priebehu, tzn., že úsilie o limitné dosahovanie deklarovanej 
emocionálnej zrelosti by malo človeka sprevádzať v priebehu celej jeho životnej 
cesty.  

 
3. Princíp konkrétneho sociálneho prostredia, v ktorom sa psychický vývin mladého 

človeka odohráva a ktorého charakteristiky môžu významne vplývať na jeho 
zdravý emocionálny vývin pozitívne aj negatívne. 

 
4. Princíp interferencie sociálno-psychologických zručností získaných absolvovaním 

programu aj do ďalších oblastí sociálneho a duševného života mladého človeka.  
 

Metódy zvyšovania sociálno-psychologických kompetencií: kompetencia na konanie sa 
vyvíja zo spolupôsobenia, prelínania sa: sociálnych kompetencií, kompetencií vo vzťahu k 
vlastnej osobe a kompetencií v oblasti metód. 
 
Sociálne kompetencie: schopnosť tímovej práce, kooperatívnosť, schopnosť čeliť 
konfliktným situáciám, komunikatívnosť. 
 
Kompetencie vo vzťahu k vlastnej osobe: kompetentné zaobchádzanie so sebou samým, t. 
j. nakladanie s vlastnou hodnotou, byť svojím vlastným manažérom, schopnosť reflexie 
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voči sebe samému, vedomé rozvíjanie vlastných hodnôt a ľudského obrazu, schopnosť 
posudzovať sám seba a ďalej sa rozvíjať. 
 
Kompetenciou v oblasti metód: plánovite, so zameraním na cieľ uplatňovať odborné 
znalosti, t. j. analyzovať (postupovať systematicky), vypracovávať tvorivé, neortodoxné 
riešenia (ísť mimo vyšliapanej cesty), štruktúrovať a klasifikovať nové informácie, dávať 
veci do kontextu, poznávať súvislosti, kriticky preskúmavať v záujme dosiahnutia 
inovácií, zvažovať šance a riziká. 
 
Emocionálna zrelosť osobnosti a sebarealizácia: Matula, vychádzajúc z publikácií Štúra 
uvádza, že podľa Jersilda (1954) emocionálnu zrelosť podmieňujú najmä tieto tendencie 
vo fyzickom, motorickom, intelektovom, sociálnom a emocionálnom vývine:  

 vývin od bezmocnosti k sebapomoci, 
 vývin od závislosti k nezávislosti, 
 schopnosť ťažiť z minulosti a anticipovať budúcnosť, 
 adekvátny vzrast intelektovej kapacity, 
 vývin od veľkej fyzickej aktivity smerom k potešeniu zo sedavej činnosti, 
 socializácia nielen s rodičmi, ale aj s inými mladšími a oveľa staršími ľuďmi, 
 vývin k bytosti, ktorá pre seba nepožaduje viac, ako je sama schopná dávať, 
 schopnosť identifikovať sa s väčšou skupinou, 
 vývin od dieťaťa k psychologickej potencialite prežívať rodičovské city, 
 progresívny sexuálny vývin, 
 vzrastajúca kapacita znášať tlak a bolesť, 
 schopnosť sympatie a súcitu. 
 

Byť sám sebou znamená nepodľahnúť negatívnemu tlaku a nátlaku sociálneho okolia a 
správať sa prirodzene a autenticky. Byť sám sebou predpokladá zvoliť si a postupne 
dotvárať vlastný životný štýl. Byť sám sebou znamená permanentné úsilie 
o sebaaktualizáciu. 
 
Eriksonova teória štádií životného cyklu: psychológ Erik Erikson uviedol, že osem 
psychických charakteristík nádej, vôľa, rozhodnosť, kompetentnosť, vernosť, láska, 
starostlivosť a múdrosť existuje v určitej forme už pri našom narodení. Prejavovať sa 
začnú až v presne stanovenom období. Tak ako sa postupne vyvíjajú a rastú jednotlivé 
časti nášho tela, rovnako sa rozvíjajú aj naše duševné vlastnosti a psychické 
charakteristiky. Podľa uvedenej koncepcie sa ego vyvíja ako odpoveď na vnútorné sily a 
sociálne prostredie. Je adaptívne, kreatívne a aktívne sa snaží pomôcť jedincovi úspešne 
sa vyrovnávať s jeho svetom. 
  

Prvé štádium: vytváranie základnej dôvery – nemluvňa (0-1) - dôvera, verzus 
nedôvera – nádej. 
 
Druhé štádium: rozvoj autonómie – rané detstvo (1-3) – autonómia, verzus hanba 
a pochybnosti – vôľa. 
 
Tretie štádium: rozvoj iniciatívy – hrový vek (3-6) – iniciatíva, verzus vina – 
rozhodnosť. 
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Štvrté štádium: rozvoj usilovnosti – školský vek (6-12) – usilovnosť, verzus 
menejcennosť – kompetentnosť. 
 
Piate štádium: hľadanie identity – adolescencia (12-20) – identita, verzus 
konfúzia rolí – vernosť. 
 
Šieste štádium: vytváranie intimity - mladá dospelosť (20-30) – intimita, verzus 
izolácia – láska. 
 
Siedme štádium: odovzdávanie hodnôt a skúseností – vek dospelosti (30-65) – 
generativita, verzus stagnácia – starostlivosť. 
 
Ôsme štádium: naplnenosť života - zrelý vek (65+) – integrita, verzus zúfalstvo – 
múdrosť. 

 
Kľúčové kompetencie: skladajú sa z rozličných schopností. V praxi sú požadované najmä 
schopnosť komunikovať a kooperovať, ako schopnosť vedome komunikovať a aktívne 
tvorivým spôsobom prispievať v skupinových procesoch. 
 
Schopnosť premýšľať a učiť sa, ako schopnosť ďalej rozvíjať proces vlastného učenia a 
myslieť v súvislostiach a systémovo. 
 
Riešenie problémov a kreativita, ako schopnosť poznávať problémy a zodpovedajúcim 
spôsobom ich tvorivo riešiť. 
 
Samostatnosť a výkonnosť, ako schopnosť samostatne plánovať, uskutočňovať a 
kontrolovať priebeh prác a ich výsledky. 
 
Argumentácia a hodnotenie, ako schopnosť vecne posudzovať a kriticky hodnotiť 
vlastné, spoločné i cudzie spôsoby práce a výsledky. 
 
Schopnosť prijať zodpovednosť, ako schopnosť prijať v primeranom rámci 
spoluzodpovednosť. 
 
2.2 Dramatická výchova 
 
Oblasti dramatickej výchovy sa v tejto OSO nemám záujem podrobnejšie venovať, 
nakoľko to nie je jej cieľom. Uvádzam len niekoľko dôležitých myšlienok, ktoré majú 
slúžiť na ozrejmenie pojmu. Používam literatúru od autorky E. Machkovej. Autorka 
uvádza, že už v roku 1924 vznikla dnešná podoba dramatickej výchovy a to na univerzite 
v Evanstone. Dramatická výchova podľa nej má svoju špecifikáciu, vlastný charakter 
a jadro. Vychádza sa z hry, ale nie z akejkoľvek. Vychádza z dramatických činností, ktoré 
sú založené na medziľudských vzťahoch. „Je to vždy učenie o človeku a jeho živote.“ 
(Machková, 2012). 
 
Uvádza tiež, že za základnú jednotku pokladáme situáciu, ako vzájomný vzťah prvkov. 
Určená je medziľudskými vzťahmi. Dramatická situácia si vynucuje reakciu, od ktorej je 
odvíjané ďalšie dianie. „Ináč povedané, základom je dramatické konanie ovplyvnené ich 
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charakterom, osobnosťou a osobitosťou, potrebami a z nich plynúcich motiváciami; 
konanie prejavujúce sa reakciami človeka na konanie druhých ľudí.“ (Machková, 2012). 
Ako ďalší charakteristický znak, či črtu dramatickej činnosti uvádza fikciu. Ide o konanie 
v roli, kedy sa aktér stáva inou postavou. 
 
Tiež uvádza, že v dramatickej výchove preberáme námety z rôznych oblastí života, vedy, 
alebo umenia. Kvalita práce vedúceho dramatiky z tohto dôvodu úzko súvisí najmä 
s jeho šírkou vzdelania, ale i ochotou sa celoživotne rozvíjať v oblasti vedomostnej, 
zhromažďovaním materiálov z rôznych oblastí. 
 
Keďže som sa oblasti dramatickej výchovy, či téme tvorivej dramatiky venovala už 
v dvoch OSO, záujemcom o bližšie informácie odporúčam: 
 

 Využívanie tvorivej dramatiky vo vyučovaní dopravnej výchovy, 
 Využívanie tvorivej dramatiky pri práci so žiakmi so špecifickými vývinovými 

poruchami učenia v poradenskej a učiteľskej praxi. 
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3 PRAKTICKÁ UKÁŽKA PRÁCE S PROGRAMOM  

Realizácia programu 
 

Program bol realizovaný v rámci dramatického krúžku, so zámerom zlepšenia 
prežívania hraných postáv, pri nácviku školského divadelného predstavenia. Účinkovali 
v ňom postavy: študentka, nezamestnaná matka, jej dcéra, študent – skladateľ piesní, 
tenistka, redaktorka a bezdomovkyňa. V skupine bolo sedem študentov strednej školy. 
Boli to študenti 1. – 4. ročníka, vo veku 14 – 19 rokov. Skupinu tvorilo šesť dievčat 
a jeden chlapec. Stretávali sme sa jedenkrát týždenne, po deväťdesiat minút. Na 
základnej škole som program realizovala so žiakmi siedmeho ročníka. Skupinu tvorilo 
pätnásť žiakov, z toho štyri dievčatá a jedenásť chlapcov. Stretávali sme sa tiež jedenkrát 
týždenne, po deväťdesiat minút.  
 
3.1  Úvodné stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: 
Toto stretnutie v metodike určené nie je. Bola to moja vlastná voľba. Viedlo ma k tomu 
najmä to, že som nepoznala žiakov, s ktorými som mala pracovať. Ďalším dôvodom bolo 
to, že žiaci neboli z jednej triedy a tak sa nepoznali ani oni navzájom. Cieľom tohto 
stretnutia bolo pokúsiť sa odstrániť prípadné bariéry vzniknuté pocitmi, že sa 
nachádzame v skupine neznámych ľudí. Mojou snahou bolo, aby sme sa čo najlepšie 
spoznali nie len po stránke vizuálnej, ale aby sme sa o sebe navzájom dozvedeli čo 
najviac informácií. 
 
Zároveň sme si zaviedli pravidlá práce v našej vytvorenej skupine. Zamerali sme sa na 
rešpektovanie osobnosti a individuality žiakov, ale vždy do takej miery, aby to 
neobmedzovalo ostatných členov skupiny. Na tomto úvodnom stretnutí bolo nevyhnuté 
i oboznámenie sa s dodržiavaním pravidiel bezpečnosti, nakoľko mnoho aktivít bude 
okrem iného  spájaných s pohybom. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy 
V mojom osobnom zásobníku mám množstvo hier zameraných na zoznamovanie. Pre 
toto stretnutie som z neho vybrala tie, prostredníctvom ktorých sme sa o sebe nie iba 
niečo dozvedeli, ale rozvíjali sme reč, artikuláciu, rytmické cítenie, pozornosť, budovali 
pozitívny vzťah k novej skupine a najmä budovali schopnosť uvedomovať si seba 
samého. Taktiež sme začali so zacielením pozornosti na ľudí okolo nás. 
Hrali sme sa hry na zoznámenie: Tlesk – plesk mien, Rytmizácia mien, Najradšej robím..., 
O kamarátovi viem..., Ruka otázok. 
 

Tlesk – plesk mien 
 
Postup: skupina sedí v kruhu na stoličkách. Vedúci začne vyslovovať dvakrát za sebou 
svoje prvé meno a zároveň dvakrát tleskne (pri každom vyslovení mena). Potom dvakrát 
za sebou vyslovuje prvé meno žiaka po pravej ruke a dvakrát plesne rukami na kolená 
(opäť pri každom vyslovení mena). Rovnakým spôsobom pokračuje žiak, ktorého meno 
vyslovil vedúci. Po ňom postupne pokračujú všetci žiaci, až kým nepríde rad opäť na 
vedúceho. 
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Postupuje tým istým spôsobom, ale v smere po ľavej ruke. Pri treťom opakovaní už 
nevyvolávajú mená ďalších prítomných v postupnom smere, ale rôzne mená striedajú, 
vyvolávajú koho chcú. 
 
Obmena: pre väčšiu motiváciu sústredenia sa možno pokračovať formou súťaže. Žiak, 
ktorý urobil chybu vypadáva. Vyhráva ten, kto ostáva v hre posledný, ten, ktorý neurobil 
žiadnu chybu. Za chybu sa počíta, ak žiak nesplní jednu z troch podmienok: 

 Prvou podmienkou je, aby vyvolaný žiak svoje meno sprevádzal tlieskaním 
a meno ďalšieho sprevádzal plieskaním na kolená. Nesmie sprievodné pohyby 
zameniť. 

 Druhou podmienkou je nenarušiť rytmus, teda nesmie dlho rozmýšľať koho 
vyvolá, ale vyvolávanie a opakovanie mien musí pokračovať plynulo za sebou. 

 Treťou podmienkou je, že nesmie byť vyvolaný žiak, ktorý už vypadol. Možno 
vyvolať len meno žiaka, ktorý je ešte stále v hre. 

 
Upozornenia: 

 Pri tejto hre je vhodné, aby sa žiaci oslovovali tvarom mien, ktorý im je príjemný. 
 Dobré je určiť si i pravidlo, že ak je to možné, pri každom vyvolávaní vyvolám 

iného žiaka. Vhodné je toto pravidlo uplatniť len pri hraní bez súťaženia, kedy 
chceme, aby si zapamätali mená nových kamarátov. Pri súťažnom variante 
možno využiť to, že ak dva, či trikrát po sebe vyvoláme toho istého žiaka, 
môžeme ho priviesť k chybe. 

 Tiež vedieme žiakov k dodržaniu pravidla, že vždy rozpráva len jeden žiak. 
 Dbáme i na správnu artikuláciu pri výslovnosti všetkých mien. 
 Pri tejto hre je potrebné upozornenie, že slová nemajú vytlieskavať na slabiky, 

lebo potrebujeme zachovať rytmus dvakrát tlesk a dvakrát plesk. Ak by sme išli 
v tempe slabík, nebolo by možné pravidelnosť zachovať, nakoľko nie každé meno 
je dvojslabičné. 

 
Pomôcky: stoličky na sedenie pre každého žiaka. 

 
Rytmizácia mien 

 
Postup: skupina sedí v kruhu na stoličkách. Všetci začnú plieskať rukami o kolená 
v pravidelnom rytme (raz – dva, raz –dva). Do tohto rytmu začne vedúci vyslovovať 
dvakrát svoje meno, dvakrát meno žiaka po pravici, postupne mená všetkých žiakov. 
Žiaci sú ticho, len plieskajú v pravidelnom rytme. 
Potom vedúci zvolí žiaka, ktorý bude vyslovovať mená miesto neho, ale pôjde smerom 
do ľavej strany. Ostatní opäť plieskajú v pravidelnom rytme, ale nerozprávajú. Takto 
možno vystriedať viacerých žiakov a určiť smer, ktorým postupuje. Zadanie možno 
meniť napríklad: vyslovuj len mená dievčat, vyslovuj len mená chlapcov, vyslovuj mená 
žiakov, ktorí majú dlhé vlasy, ktorí majú čierne vlasy, ktorí majú okuliare, ktorí majú 
nohavice a podobne. Zadania možno obmieňať podľa prvkov, ktoré nám skupina 
poskytuje. 
 
Obmena I: celá trieda nie len plieska na kolená v pravidelnom rytme, ale všetci spoločne 
vyslovujú postupne mená (zborovo). Tu je veľmi dôležité, určiť pravidlo, podľa ktorého 
vyslovované mená budú postupovať (smer vpravo, vľavo,...) a určiť od ktorého mena 
začíname. 
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Obmena II: opakovanie mien formou ozveny. Vedúci vysloví meno jedenkrát a celá 
skupina druhýkrát. Rytmus plieskania však naďalej dodržiava celá skupina. 
 
Obmena III: táto obmena je naozaj pre vyspelých účastníkov, nakoľko sa musia 
sústrediť na pravidelný rytmus plieskania, poradie vyslovovaných mien a poradie toho, 
kto zo žiakov nasleduje. Vedúci vysloví jedenkrát svoje meno, druhýkrát ho vysloví žiak 
po pravej ruke. Nasleduje jeho meno, ale vyslovujú ho postupne po jednom raze ďalší 
dvaja žiaci. Vyslovované meno tu nie je v súlade s tým, kto ho vyslovuje.  
 
Pomôcky: stoličky na sedenie pre každého žiaka. 

 
Najradšej robím... 

 
Postup: skupina sedí v kruhu na stoličkách. Postupne každý zo žiakov, bez slov, len 
pohybom, znázorni svoju obľúbenú činnosť.  Po skončení ukážky ostatní žiaci hádajú 
o akú činnosť išlo. V prípade, že neuhádnu, musí žiak, ktorý činnosť predvádzal pridať 
ďalšie pohybové stvárnenie, aby objasnil a priblížil ostatným o akú činnosť ide. 
 
Obmena: ak máme dostatok času, prípadne ak sa chceme k tejto téme vrátiť, je vhodné 
pokračovať v práci vo dvojici. Vybratá dvojica žiakov sa za dvermi dohodnú akú činnosť 
majú obaja obľúbenú a nacvičia si, ako ju budú pantomimicky znázorňovať. Pri 
predvádzaní pred skupinou sa už slovne dorozumievať nemôžu. Postupne možno počet 
žiakov v skupine, ktorá sa má na spoločnej obľúbenej činnosti dohodnúť, zvyšovať. 
S výberom činnosti musia súhlasiť všetci členovia skupiny. Stvárňovanie  si môže zvoliť 
každý sám, ale musí zapadať do činnosti ostatných. Túto hru možno posunúť až do tej 
roviny, že za dvere ide jeden žiak a všetci ostatní v miestnosti sa dohodnú na spoločnej 
obľúbenej činnosti, ktorú pohybom stvárnia. Žiak, ktorý príde spoza dverí má za úlohu 
vykonávanú spoločnú činnosť, až situáciu uhádnu. Tento spôsob si už vyžaduje vysokú 
mieru kooperácie členov skupiny, ako i hľadanie spoločnej zhody. 
 
Pomôcky: stoličky na sedenie pre každého žiaka, prípadne lavice, najmä pri 
skupinových stvárňovaniach obľúbených činností. 
 

O kamarátovi viem... 
 
Postup: skupina sedí v kruhu na stoličkách. Do stredu kruhu položíme dve stoličky. 
Dvojica žiakov si na ne sadne chrbtom k sebe. Prvý z dvojice hovorí tri informácie o tom, 
koho má na stoličke za sebou. Ten pohybom palca vyjadruje, či je to pravda, alebo nie. 
Pohyby palca:  

 palec smerom hore = súhlasím, 
 palec smerom dole = nesúhlasím, 
 palec vo vodorovnej polohe = súhlasím čiastočne. 

 
Potom si úlohy vymenia. Keď sa obaja vystriedajú, nastúpi ďalšia dvojica. V prípade 
veľkého záujmu žiakov možno členov dvojíc vymeniť za iného partnera, ale podmienkou 
je, aby nehovorili tie isté informácie o tom istom žiakovi, ale vždy prezradili niečo, čo 
o ňom ešte nebolo vypovedané. 
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Pomôcky: stoličky na sedenie pre každého žiaka, dve stoličky v strede kruhu. 
 

Ruka otázok 
 

Postup: žiaci sedia v polkruhu v laviciach. Každý dostane papier. Naň si ceruzkou 
obkreslia svoju roztvorenú ruku. Do stredu dlane zapíšu svoje meno. V smere určenom 
vedúcim každý svoj papier posunie k ďalšiemu žiakovi. Na papier ktorý žiak dostal, 
napíše otázku, čo by sa o tom, koho ruka je na papieri obkreslená chcel dozvedieť. Po 
zapísaní otázky posúva v tom istom smere ďalej a dostáva ďalší papier. Opäť zapíše 
otázku. Takto sa papier posúva dovtedy, kým ruky neprídu k tomu, kto ju pôvodne 
nakreslil. Keď má každý svoj papier pred sebou, žiaci si prečítajú otázky od svojich 
spolužiakov. Potom nasleduje postupné odpovedanie na otázky. Každý žiak podá 
odpovede na všetky otázky, ktoré našiel zapísané na svojej ruke. 
 
Upozornenia: 

 Pri písaní otázok neupozorňujeme na to, čo sa majú pýtať. Nechávame to úplne na 
voľbe každého žiaka.  Zo skúsenosti viem, že niektorí žiaci píšu na každý papier 
tú istú otázku a iní zasa tvoria pre každého inú. Pri tvorbe otázok rozlične 
pristupujú i podľa toho, ako dlho sa už poznajú. 

 V časti keď odpovedajú žiaci na jednotlivé otázky je potrebné dodržať pravidlo, 
že keď má niekto slovo, ostatní počúvajú. 

 
Pomôcky: stoličky na sedenie pre každého žiaka, lavice v polkruhu, papiere, ceruzky 
a perá pre každého žiaka. 
 
Z oblasti tvorivej dramatiky som využila i to, že sme sa v skupine dohodli na spoločnej 
motivácii, ktorá nás bude sprevádzať na všetkých stretnutiach. Dohodli sme sa, že v čase 
fungovania našej spoločnej činnosti nebudeme žiakmi, ale vžijeme sa do role 
naprogramovaných robotov. Majú naprogramované základné pravidla fungovania 
v skupine, ako napríklad neskákanie si navzájom do rečí, akceptovanie názoru druhých 
a podobne. Takto sme si vlastne stanovili pravidlá, ktoré budeme v našej skupine 
dodržiavať. Zámerne tu neuvádzam všetky pravidlá, ktoré sme si stanovili, pretože 
v každej skupine ich je nutné prispôsobiť podľa jej prejavov. Tie som spoznala práve 
prostredníctvom zoznamovacích hier.  
 
Roboty však mali jednu chybu vo svojom programe a to, nepoznali čo je to poznať seba 
samého, nepoznali ostatné roboty, nechápali vzťahom s rodičmi a spolužiakmi. Dohodli 
sme sa, že cieľom našich stretnutí bude roboty doprogramovať v týchto uvedených 
oblastiach. My sme si zvolili tému robotov, ale v inej skupine sme boli napríklad členmi 
futbalového družstva, ktoré mohlo zlepšiť svoj výkon aj zásluhou toho, že začali lepšie 
spolupracovať. Využila som i hru na kráľovstvo, čarodejníkov a mnoho iných tém. Je len 
na tvorivosti každej skupiny, akým smerom sa vydajú. Do akej roly sú ochotní vstúpiť. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Obsahu tohoto stretnutia prikladám veľký význam. Bez vzájomného spoznania sa, 
zblíženia, či otvorenia sa v skupine nie je možné úspešne napredovať pri ďalších témach 
stretnutí. Čakajú nás oblasti, ktoré sú pre niektorých žiakov veľmi citlivé, pre niekoho 
doteraz neotvárané, či nepovšimnuté. 
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Zároveň stanovenie istých pravidiel nám otvára cestu vyhýbaniu sa zbytočným 
konfliktom a prispejú k dotvoreniu príjemnej a pohodovej atmosféry v skupine. Toto 
stretnutie mi napomáha i k orientačnej diagnostike zverencov. Formou hry sa prejavia 
ich vlastnosti, schopnosti, záujmy, ale i nedostatky, oblasti ku ktorým veľmi neinklinujú, 
prípadne sa odhalia ich ťažkosti. 
 
Hneď od tohto stretnutia je potrebné striktne viesť všetkých členov skupiny, aby sa 
k sebe správali slušne, tolerantne, ohľaduplne, kamarátsky, asertívne i empaticky. Nie je 
prípustné vzájomné zosmiešňovanie, podceňovanie, vysmievanie, či ubližovanie. Ja, ako 
dospelá osoba, sa snažím žiakom priblížiť, aby som si získala ich dôveru a aby mali pocit, 
že môžu predo mnou rozprávať otvorene, bez strachu a zábran. Je potrebné riadiť sa 
tým, že nerobíme druhému to, čo nechceme aby robili nám a že informácie, ktoré o sebe 
navzájom získame nezneužijeme. 
 
3.2  Druhé stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: druhé naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Odkiaľ idem a kam smerujem 
(Moja cesta) 

 
V úvodnej, zahrievacej aktivite majú žiaci pochopiť slovnú asociáciu. Prakticky si ju 
vyskúšajú najskôr na slovách pes a škola. Potom majú za úlohu pracovať samostatne 
a na pripravený pracovný list napísať tri asociácie k slovu detstvo a následne k slovu 
dospelí. 
Po skončení samostatnej práce nasleduje čítanie asociácii v kruhu, s následnou 
diskusiou. Otázky vedúceho navádzajú k tomu, aby si žiaci všímali, ktoré asociácie sa pri 
jednotlivých pojmoch vyskytovali najčastejšie a prečo sa niektoré spojitosti objavovali 
menej často. Smerovanie je k zamýšľaniu sa nad tým, prečo sa chcú deti stať rýchlo 
dospelými a prečo naopak, dospelí by chceli byť zasa deťmi. Obraz o pocitoch žiakov pri 
tejto aktivite nám podajú i ich odpovede na otázku, čo sa im lepšie písalo. Či sa im ľahšie 
vybavovali asociácie k slovu detstvo, alebo dospelí. 
Ďalšia aktivita je zameraná na prácu „s čiarou života“. Táto čiara znázorňuje jednotlivé 
roky od narodenia po dospelosť. Najskôr si majú žiaci vyznačiť hranicu veku, v ktorom 
sú. Potom si farebne vyznačujú v hornej, plusovej polovici obdobia, ktoré si pamätajú 
ako príjemné. Do spodnej, mínusovej časti vyznačujú obdobia, ktoré boli poznačené 
nepríjemným zážitkom, na ktoré neradi spomínajú, alebo sa im veľmi nedarilo. 
Vyznačené body pospájajú do jednej čiary, čím sa im vytvorí čiara života. Ďalej si majú 
predstaviť ako bude ich život pokračovať ďalej a tiež si budú zaznačovať pozitívne 
a menej príjemné obdobia. Predstavu si stvárnia podobne ako doteraz prežitý život. 
Po zakreslení opäť nastupuje diskusia v skupine. Zameriavame sa na porovnanie časti, 
v ktorej sa krivky vyskytovali častejšie, aké boli príčiny, že sa krivky dostali do mínusu, 
akú majú žiaci predstavu o budúcnosti, ako môžu prispieť, aby sa krivka dostávala do 
plusovej časti. Diskusia je i o tom, čo je potrebné splniť k tomu, aby sa človek mohol 
pokladať za dospelého, čo je potrebné robiť preto, aby sa každému budúci život priblížil 
vlastným predstavám. 
V metodike je uvedené i upozornenie na to, že je potrebné rešpektovať súkromie žiakov. 
Mínusové časti analyzovať opatrne, ak si to priamo účastník neželá. Analyzujeme najmä 
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pozitívne časti kriviek. Treba rešpektovať i to, ak žiak odmietne komentovať, alebo 
nekresliť niektorú časť krivky. Je možné, že niektorý žiak niektorú časť ani nezakreslí.  
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Pre rozvoj reči a jazykového prejavu v dramatickej výchove používam rôzne  
jazykolamy. Tu som ich zaradila i s cieľom ukázať žiakom, či ich slovný prejav je už na 
dostatočnej úrovni, aby sa mohli zaradiť do radov dospelých. Vysvetlili sme si, že 
správny jazykový prejav patrí medzi znaky, kedy sa možno pokladať za dospelého.  
Každý žiak si vybral kartičku s jazykolamom. Následne mali čas na nácvik, vysloviť 
jazykolam správnou artikuláciou trikrát za sebou, čo najrýchlejším tempom. 
Zásobník jazykolamov neuvádzam, nakoľko ho je možné nájsť v mojej práci v rámci 
tvorby osvedčenej skúsenosti pod názvom Využívanie tvorivej dramatiky pri práci so 
žiakmi so ŠVVP v poradenskej a učiteľskej praxi, ako artikulačné rozcvičky. Prácu možno 
nájsť na webovom sídle MPC pod prácami 3. kola OPS/OSO. 
 
V rámci prvej témy som zaradila krátke improvizácie žiakov na témy: 

 Môj zážitok z detstva  
 Až budem dospelý/á 
 Chcem sa zlepšiť v ... 
 Ešte sa chcem naučiť ... 

 
Všetky témy sú vyzývajúce k tvorivosti. Žiaci mohli výstupy pripravovať samostatne, 
alebo vo dvojiciach, prípadne v skupine. Ak však boli viacerí, museli nájsť spoločnú 
tému, ktorá zaujímala všetkých. Výber témy bol tiež na deťoch. Ak chceli, mohli 
improvizačne stvárniť i viac tém. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Pri práci s asociáciou je potrebné overenie, či žiaci úlohu naozaj pochopili. Pri mladších 
žiakoch je potrebné urobiť viac zácvičných úloh, ako je uvedených v metodike. Tam boli 
uvedené slová pes a škola. Ja som ich rozšírila o jazyk a list. Zámerne som vybrala slová, 
ktoré majú viacero významov, aby sa žiaci neuberali jednosmerne. 
Pri porovnávaní asociácií k slovu deti bolo pre mňa zaujímavé zistenie. Čím starší žiaci 
(na strednej škole), tým boli vyjadrenia k tomuto životnému obdobiu pozitívnejšie. 
U mladších (na druhom stupni ZŠ) boli častejšie používané spojenia ako drogy, cigarety, 
počítač ... Pozorovala som, že žiaci ZŠ sa zameriavali skôr na negatívne oblasti. 
Obdobie dospelosti charakterizovali približne rovnako žiaci základnej i strednej školy. 
Prevládali odpovede ako starostlivosť o rodinu, zarábanie peňazí, upratovanie... 
Pri čiare života sa moji zverenci zväčša zameriavali na pozitívne zážitky i pozitívne 
predstavy o ďalšom živote. Na základnej škole sa ako najstresujúcejšie obdobie ukázal 
vek nástupu do školy. U stredoškolákov som tento moment zatiaľ nezaznamenala. 
V jednej skupine sme nerobili čiaru života individuálne, ale vytvorili sme spoločnú čiaru 
života, za celú skupinu.  
 
3.3  Tretie stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: tretie naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Závislosť od rodičov verzus osamostatňovanie 
(Z domu do sveta) 
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Stretnutie je odporúčané začať vyrozprávaním toho, čo v žiakoch zostalo z minulého 
stretnutia, či niečo nemajú záujem doplniť. 
Pri zahrievacej aktivite majú za úlohu žiaci zapísať tri dôvody, prečo si vážia svojich 
rodičov, prípade inú blízku osobu. Žiaci nemusia zverejniť o ktorú osobu ide. Zároveň 
majú úlohu zapísať tri dôvody, či vlastnosti, v ktorých by sa chceli podobať svojim 
rodičom, či inej dospelej osobe, ku ktorej majú blízky vzťah. 
Nasleduje spoločná diskusia. V tej sledujeme, čo si žiaci zo skupiny najviac vážia na 
svojich rodičoch, čo nám rodičia dávajú, v čom sa im chceme podobať, v čom by sa deti 
žiakov mohli podobať na nich.  
Ďalšou aktivitou je písanie listu rodičom, v ktorom opisujú výhody v porovnaní s nimi 
a naopak, v čom majú dospelí v porovnaní s deťmi v živote výhodnejšie postavenie. 
Možno prejsť k popísaniu toho, čo môžu rodičia v dnešnej dobe závidieť deťom 
a naopak. List sa nemá podpísať. Najzaujímavejšie si budú navzájom čítať, ale bez 
uvádzania mena pisateľa. Ak bude mať skupina záujem, možno sa o listoch porozprávať. 
V spoločnej diskusii sa rozprávame o tom, kedy sa človek stáva dospelým, kde cítia svoje 
slabiny na ceste do dospelosti. Tiež sa zameriavame na zamyslenie sa nad tým, či si 
rodičia môžu robiť čo chcú. 
V tejto fáze je priestor na to, aby žiaci ak chcú, priznali svoje autorstvo listov. 
Autor programu upozorňuje na to, že je potrebné opäť rešpektovať súkromie. Zvlášť 
opatrne treba pristupovať k listom od detí z neúplných rodín. Zverejňujeme skôr 
pozitívne obsahy listov. Je dobré, ak sa žiaci dohodnú, akým spôsobom sa ďalej naloží 
s listami. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Zaradila som dychové rozcvičky striedaním sekaného rýchleho krátkeho nádychu 
a výdychu, s plynulým hlbokým dýchaním. Určujeme ktorý typ je dýchanie dieťaťa 
a dospelého. Postupne prechádzame na rozlišovanie plytkého horného a hlbokého 
bránicového dýchania.  
Zábavná pre žiakov býva hra: 
 

Priezviská 
 
Postup: na konci triedy sú nachystané stoličky. Ich počet je podľa toho, koľko trojíc –
rodín chceme vytvoriť. Žiaci stoja v strede triedy v kruhu a vylosujú si lístočky. Na 
každom z nich je napísaný jeden z príslušníkov rodiny (otec, mama, dieťa) spolu 
s priezviskom. Na povel začnú čítať nahlas svoje priezviská. Žiaci, ktorí majú priezviská 
rovnaké, zrakom prekontrolujú lístočky, či majú napísané naozaj rovnaké priezvisko a 
vytvoria rodinu. Úlohou rodiny je sadnúť si na jednu stoličku tak, že si sadne otec, jemu 
na kolená mama a napokon dieťa. Vyhráva rodina, ktorá sa našla prvá a sadla si 
v správnom poradí na stoličku. 
 
Obmena I: pri hľadaní príslušníkov rodiny môžu používať len hlas a sluch, nesmú si 
priezviská na lístočkoch kontrolovať zrakom. 
 
Obmena II: pri hľadaní príslušníkov rodiny musia byť bez slov. Vyhľadávajú sa len tým, 
že si čítajú priezviská z lístočkov. 
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Pomôcky: stoličky podľa počtu trojíc, lístočky s príslušníkmi rodiny a priezviskom 
(priezviská by mali byť veľmi podobné). 
 
Text lístočkov: (vzor, možno vymyslieť množstvo ďalších) 

 otec Novák, mama Nováková, dieťa Novák 
 otec Polák, mama Poláková, dieťa Polák 
 otec Sovák, mama Sováková, dieťa Sovák 
 otec Lovčák, mama Lovčáková, dieťa Lovčák  

 
Ďalšou aktivitou, ktorou som tému doplnila bola tvorba sôch z ľudských tiel. Jeden 
z dvojice je sochár a z druhého žiaka formuje postavu dieťaťa. Sochári si navzájom 
prezrú svoje výtvory a dvojica si úlohy vymení. Opäť tvoria postavy detí, ale nesmie sa 
ich činnosť opakovať s predchádzajúcim výtvorom. 
V ďalšom kole vytvárajú postavy dospelého človeka. Postupne prejdeme na vytváranie 
súsoší, stvárňujúcich vzťah dospelého a dieťaťa. 
 
Zaradila som i improvizácie, pri ktorých žiaci vymýšľali rozhovory detí s rodičmi. 
Pridávali aj pohyb. Ak vymysleli napríklad telefónny rozhovor, bola i tak zadaná  
požiadavka pohybovej akcie. Nestačila len verbálna komunikácia, ale pridávali gestá, 
prácu s mimikou, či pohyby po priestore. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Táto téma je obzvlášť citlivá na rodinné vzťahy. Je tu priestor na jemné a citlivé 
uvedenie existovania neúplných rodín, výchovy detí starými rodičmi, či pobyty 
v rôznych zariadeniach sociálnych služieb. Zámerom je uvedomiť si svoju vlastnú 
identitu a vlastnú pozíciu vo svojej rodine. 
 
3.4  Štvrté stretnutie  
 
Odporúčania v metodike: štvrté naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Partnerské vzťahy 
(Smutno je človeku samotnému) 

 
Tak ako každé stretnutie i toto je odporúčané začať akousi spätnou reakciou na minulé 
stretnutie. Žiaci majú priestor vyjadriť, či sa pre niečo po minulom stretnutí cítili 
nepríjemne. Prípadne, či im v súvislosti s minulou témou ešte prišlo niečo na myseľ a 
chceli by to vyjadriť. 
Zahrievacia aktivita vedie k zamysleniu sa žiakov nad rozdielmi chlapcov a dievčat, 
zároveň na zamyslenie sa ako chlapci vidia dievčatá a naopak.  Pri samostatnom 
písomnom vyjadrovaní majú žiaci dopĺňať nedokončené vety. Chlapci píšu, akí sú 
chlapci, aké sú dievčatá, čo by bolo, keby nebolo dievčat, čo by robili, keby boli dievča. 
Dievčatá píšu vyjadrenia aké sú dievčatá, akí sú chlapci, čo by bolo, keby nebolo 
chlapcov, čo by robili, keby boli chlapcami. 
V spoločnej diskusii sú žiaci vedení k uvedomovaniu si, čo si o sebe myslia chlapci a čo 
dievčatá. Čo si myslia o opačnom pohlaví. Aké vlastnosti sa im navzájom na sebe páčia, 
akú majú predstavu o svete, keby bol bez dievčat, či bez chlapcov. Zamyslia sa nad tým, 
čo si navzájom závidia. 
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V hlavnej aktivite stretnutia majú žiaci vytvoriť kruh chlapcov a kruh dievčat. V takýchto 
skupinách si spomínajú, kedy a na čom sa naposledy zabávali na účet príslušníkov 
druhej skupiny. Rozprávajú si medzi sebou, kedy majú problém rozprávať dievčatá 
o chlapcoch a opačne. Za skupiny potom hovorca porozpráva, na čom sa dohodli. 
Nasledujúca diskusia vedie k ohodnoteniu, či sa im diskusia v skupinkách páčila, 
všímanie si toho, na čo sú citliví chlapci a na čo sú citlivé dievčatá. Tiež sa zameriavajú na 
to, čo si na sebe navzájom vážia, v čom sa ich názory zhodujú. Dôležité je nájsť spoločné 
cesty, ktoré by v skupine  pomohli, aby navzájom lepšie vychádzali. 
Nachádzame tu autorovo upozornenie, aby sme dbali o to, že diskusia má skončiť 
v pozitívnom duchu. Zároveň uviesť na správnu mieru to, že pohľady chlapcov a dievčat 
bývajú odlišné, že to tak má byť, nie je to nič neprirodzené, ba práve naopak, ide o niečo 
veľmi prirodzené a biologicky podmienené. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Zaradila som hlasové rozcvičky, nakoľko som smerovala k porovnávaniu 
a uvedomovaniu si rozdielov medzi hlasom dievčat a hlasom chlapcov. Po jednoduchých 
hlasových rozcvičkách sa pokúšali chlapci napodobňovať hlasy dievčat a dievčatá sa 
snažili rozprávať hlasmi chlapcov. Zmeny hlasu sme využili v hre: 
 

Na kukučky 
 
Postup: jeden zo žiakov ide za dvere. Ostatní žiaci ostávajú v triede, sedia v lavici. 
Vedúci žiakom na lavicu napíše kriedou číslo od jedna po počet koľko ich ostalo v triede. 
Nesmie písať čísla postupne za sebou, ale striedavo po celej triede. Keď má každý 
zapísané číslo, všetci si položia hlavy na lavicu a rukami si zakryjú číslo. Nikto nesmie 
sedieť vzpriamene.  
Žiak príde spoza dverí. Povie: „Prvá kukučka zakukaj!“ Žiak s číslom jeden odpovedá: 
„Kuku!“ Úlohou žiaka, ktorý prišiel spoza dverí, je uhádnuť kto to zo spolužiakov bol. Ak 
uhádne, uhádnutý žiak si sadne vzpriamene. Hádajúci pokračuje vo vyzývaní ďalej, až 
kým neuhádne všetkých. Kukajúci žiaci môžu svoj hlas meniť, aby hádanie sťažili. Kto 
ostane posledný, ide na nasledujúcu hru za dvere. Pri novej hre každý dostáva nové 
číslo. Ak niekoho neuhádne ani na tretíkrát, môže mu kukučka dať trest, ktorý je opäť 
zameraný na prácu z hlasom, ako napríklad, aby zarecitoval riekanku hlasom 
trojročného dieťaťa, napodobnil kričanie topiaceho sa starého človeka o pomoc 
a podobne. 
 
Pomôcky: lavice so stoličkami pre všetkých žiakov, krieda, špongia. 
 
Pri ďalšej aktivite si má každý zo žiakov vybrať zo svojej tašky to, čo si myslí, že je len 
v taške chlapca a len v taške dievčaťa. Všetky predmety dajú na jednu lavicu. 
Dobrovoľník  sa postaví k lavici a zaviažeme mu oči. Predmety zamiešame. Úlohou žiaka 
so zaviazanými očami je roztriediť pomocou hmatu predmety na dve kôpky. Na jednú 
dáva predmety patriace dievčatám, na druhú predmety chlapcov. 
 
Pri nasledujúcej úlohe sa opäť rozdelia na skupinu chlapcov a dievčat. Dievčatá napíšu 
zoznam predmetov, o ktorých si myslia, že sa nachádzajú v taškách chlapcov 
a v dievčenskej taške to určite nenájdeme. Chlapci píšu opačne. Potom postupne čítajú 
zoznamy a ostatní odpovedajú. Hľadáme či sa nájde aspoň jeden žiak, ktorý predmet 
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v taške má. Zároveň sledujeme, či ho nemá v taške i dievča. Potom číta chlapčenská 
skupina a opäť robíme kontrolu. 
 
Veľmi zábavnou úlohou je, keď majú chlapci pohybom stvárniť dievčatá a dievčatá sa 
naopak pohybujú pohybmi chlapcov. Hľadajú najtypickejšie pohyby pre chlapcov 
a dievčatá. Možno sa zamerať i na pohyby, ktoré majú rovnaké. 
 
Vytvárame dvojice chlapec –dievča, alebo viacčlenné skupiny, ktoré musia byť zmiešané. 
Úlohou je vytvárať rozhovory medzi chlapcami a dievčatami. Tému si vyberajú 
protagonisti sami.  
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Snahou je najmä navodenie pozitívnych vzťahov medzi chlapcami a dievčatami. Viesť 
k tolerantnosti rozličných názorov, k vzájomnému dopĺňaniu sa. Vnímať uvedené 
rozdiely ako prínos k fungovaniu spoločnosti, v ktorej žijeme. Podávať chlapcom základy 
galantnosti a ochranárstva voči dievčatám a naopak, starostlivosti dievčat o mužov. 
Nabádať ich k hľadaniu vyváženosti vo vzájomných vzťahoch, k vzájomnému rešpektu 
a tolerantnosti. 
Potrebné je udržať v rozhovoroch vzájomnú akceptáciu a ustriehnuť, aby sa rozhovory 
nezvrtli na posmešky, iróniu, či iné nepríjemné prejavy chlapcov voči dievčatám 
a naopak. 
Z mojej skúsenosti môžem spomenúť, že stredoškoláci sa zameriavajú na tvorbu 
rozhovorov na tému priateľstva a lásky. V základnej škole sa tejto téme ešte dosť 
vyhýbajú. Riešia skôr napríklad pomoc pri školských úlohách. 
 
3.5 Piate stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: piate naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Socializácia 
(Človek človeku človekom) 

 
Úvodný priestor je opäť venovaný dozvukom z minulého stretnutia. Táto časť dáva 
priestor vyrozprávať žiakom to, čo cítia z minulého stretnutia ako nevypovedané.  
Prechádza sa k sledovaniu búšenia svojho srdca. Žiaci si majú zapísať situácie, pri 
ktorých sa im srdce rozbúcha najčastejšie (napríklad pred písomkou z matematiky). 
Zaznamenávajú i tri osoby, v prítomnosti ktorých sa im stáva, že sa im rozbúcha srdce 
rýchlejšie. 
Potom nasleduje návod na spoločnú diskusiu. Hodnotia, či sa im aktivita páčila, prípadne 
prečo. Spoločne vyhodnocujú situácie, ktoré sa opakovali najčastejšie, ktoré osoby 
menovali často. Zamyslenie vyúsťuje k návrhom, ako sa dá brániť pred takýmito 
situáciami, ako je napríklad prekonanie trémy a podobne. 
V rámci hlavnej aktivity stretnutia je odporúčaný postup prácou v päťčlenných 
skupinách. Úlohou žiakov v každej skupine je dohodnúť sa, ktoré prejavy správania ku 
kamarátom sa doposiaľ naučili od ľudí, s ktorými vyrastali. Závery, na ktorých sa 
dohodnú, zaznamenajú do záznamových hárkov. Do nich zapíšu i situácie, vlastnosti, či 
iné postrehy, kedy ich ľudia v okolí majú radi a tiež opačne, kedy ich radi nemajú. 
Pokračovanie je formou skupinovej diskusie. Kladené otázky nabádajú na riešenie toho, 
či by mohlo dieťa vyrásť bez pomoci dospelých. Prehodnocujú, ktoré situácie sa 
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vyskytovali najčastejšie, sledujú či sú z prostredia školského, domáceho, alebo iného. 
Hľadajú pravidlá, akoby sa k sebe mali ľudia k sebe navzájom správať, prečo je dôležité 
pre ľudí, aby ich ostatní v okolí mali radi. Rozprávajú o svojom konaní, ak zbadajú, že 
niekto ubližuje ich spolužiakovi. Poslednou otázkou na diskusiu v tomto stretnutí je, či je 
potrebné ľudí chváliť aj za samozrejmé veci. 
Autor programu uvádza upozornenie, že ak sa vytvorí situácia, pri ktorej žiaci začnú 
rozprávať o správaní svojich rodičov, je dobré diskrétne podporovať žiakov, ktorí majú 
rodičov s problémami.  
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
V tejto časti sa zameriavam na cvičenia motivované témou srdca. Počúvame vlastný 
rytmus svojho srdca. Tento rytmus najskôr znázorňujeme pohybom rúk (udieranie rúk 
do hrude). Neskôr vyťukávame tento rytmus na jednoduchých detských rytmických 
nástrojoch (ozvučné drievka, bubienky).  
Zahráme sa krátku naháňačku, aby sa telo rozhýbalo a srdce začalo udierať rýchlejšie. 
Opäť sledujeme tlkot srdca, napodobňujeme ho pohybom rúk a hráme na hudobnom 
nástroji. Upozorňujem žiakov na túto zmenu tlkotu srdca vplyvom pohybovej aktivity. 
Zároveň ich navádzam k tomu, že tieto zmeny nastávajú aj vplyvom psychickej záťaže. 
 
Improvizácie sme robili v dvojici, kde jeden znázorňuje činnosť, ktorá druhému z dvojice 
spôsobuje zrýchlenie búšenia srdca. Napríklad učiteľ  žiak, rozhnevaný rodič a dieťa 
a podobne. Môžu však i obaja znázorňovať spoločne činnosť, pri ktorej cítia napätie, či 
trému. Napríklad ukážka nejakého adrenalínového športu, rozhovor pred televíznou 
kamerou a podobne. 
 
V ďalšej činnosti sme opäť znázorňovali tlkot srdca búchaním rúk do hrude. Postupne si 
žiaci premýšľajú, komu by časť svojho srdca zaslali. Majú si spomenúť na človeka, 
ktorému z vďaky chcú svoje srdce poslať, prípadne si predstavia toho, komu je potrebné 
pomôcť prejavom nášho dobrého srdca. Potom sme si porozprávali o tom, kto komu 
svoje srdce poslal a prečo.  
 
Zaradila som i dramatizáciu známej rozprávky od najväčšieho svetového rozprávkara 
Hansa Christiana Andersena Cínový vojačik. V tejto rozprávke krásnej baletke ostalo po 
udatnom vojačikovi ostalo len malé cínové srdiečko, znázorňujúce ich úprimnú lásku. 
V rozprávke je množstvo drobných situácií, kedy sa jej hrdinom rozbúcha srdce 
z dôvodu prežívania očakávania, nebezpečia, strachu, prekvapenia, lásky, hanby, smútku 
i radosti. Tieto jednotlivé situácie mám vypísané na lístočkoch, žiaci si situáciu vylosujú, 
vyberú si spoluhráčov, nacvičia krátku etydu a predvedú ju pred ostatnými. Majú 
možnosť voľby, či situáciu znázornia pantomimicky, alebo pridajú i slovné dialógy, 
prípadne či použijú rekvizity, kostýmy, hudbu, či scénu. Môžu si zvoliť i hru s bábkami, 
alebo zástupnými predmetmi. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Pri tejto téme sa veľmi snažím poukazovať na pozitívne vzťahy medzi ľuďmi. Na 
pochopenie potreby vzájomnej spolupráce, kooperácie a spoluobohacovania sa. 
Zámerne žiakov navádzam na uvedomovanie si, koho majú radi, kto naopak má rád ich, 
kto ich potrebuje, komu môžu pomáhať a najmä na koho sa môžu obrátiť, keď potrebujú 
pomoc oni sami. Tento moment je pre mňa veľmi dôležitý. Žiaci sa môžu dostať do 
mnohých nepredvídaných situácií, ktoré mnohokrát nebudú schopní vyriešiť sami. 
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Vtedy obzvlášť je dôležité, aby vedeli na koho sa môžu obrátiť  s prosbou o pomoc 
a vedia, že sa za to nemusia hanbiť, že nebudú odmietnutí, že nájdu pomoc a podporu. 
 
3.6  Šieste stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: šieste naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Ja ako budúci rodič 
(Deti – budúcnosť národa) 

 
Po vstupnom vyjadrení o poslednom stretnutí nasleduje zahrievacia aktivita. Žiaci majú 
na papier napísať, za čo ich doma naposledy pochválili. Lístok sa odporúča 
nepodpisovať. 
V spoločnej diskusii je odporúčané opierať sa o otázky typu, ako sa im páčilo plniť túto 
úlohu, aké situácie sa vyskytovali najčastejšie, či majú žiaci pocit, že ich doma chvália tak 
často, ako by si to želali. Majú vytvoriť čo najviac pochvál, pre svoje budúce deti. Ďalšou 
úlohou je porozprávať, za čo si myslia, že by ich mohli rodičia chváliť a nerobia to. 
Pri ďalšej aktivite je rozvíjaný pohľad na výchovu detí. Ide o priznanie toho, že každý 
rodič sa snaží vždy svoje dieťa vychovávať čo najlepšie. Podľa svojho najlepšieho 
svedomia a vedomia. Napriek tomu sa môže stať, že na niečo zabudnú, nakoľko nikto nie 
je dokonalý a úplne ideálny. Žiaci sa majú zamyslieť nad správaním svojich rodičov 
a napísať na lístok päť vecí, na ktoré by nechceli zabudnúť pri výchove svojich vlastných 
detí. Opäť sa odporúča lístky nepodpisovať. 
Pokračujúca diskusia sa vedie rozprávaním o tom, čo rodičia najčastejšie pri výchove 
svojich detí zabúdajú. Majú vyhľadať vo svojom zozname vecí tie, na ktoré nechcú pri 
výchove svojich detí zabudnúť. Diskusia sa dotkne i práv detí. Majú uviesť tie, ktoré by 
mohli ich rodičia doma viac uplatňovať a rešpektovať. 
Autor v tejto časti uvádza upozornenie, že treba opatrne narábať so zverejňovaním 
informácií od žiakov z výchovne problémových rodín, nakoľko žiaci vyplnené lístky 
nepodpisujú. 
Ďalšia inštrukcia je navodením predstavy o svojej budúcej rodine. Žiaci si so 
zatvorenými očami majú predstavovať svoj budúci byt, v ktorom sú so svojou vlastnou 
rodinou. Keď budú mať predstavu o svojom príbytku jasnú, nakreslia ju na papier. 
V diskusii potom hovoria, aké byty sa v kresbách najčastejšie vyskytovali, čo ich najviac 
prekvapilo na kresbách ostatných spolužiakov. Porovnávajú odlišnosti bytu, ktorý si 
predstavujú so skutočným bytom, v ktorom v tomto čase žijú so svojimi rodičmi. 
V závere odpovedia na otázku, prečo by sa mal človek vo svojom byte cítiť dobre. 
Opäť tu nachádzame autorovo upozornenie, aby sme spolu so žiakmi neposudzovali 
techniku kreslenia, lebo nie všetci sme výtvarne nadaní, ale nás zaujíma obsah 
nakreslených bytov. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Vzhľadom na tému stretnutia sa zameriavam na cvičenia priestorovej orientácie, pohybu 
v priestore, organizácii priestoru. K uvedomovaniu si priestoru, v ktorom bývam, 
v ktorom sa bežne, či najčastejšie pohybujeme. Vnímanie si ďalších ľudí v mojom okolí. 
 
K základným hrám môjho zásobníka k zoznamovaniu sa s priestorom patria hry: 
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Molekuly 
 
Postup: žiaci sú rozostúpení voľne po priestore triedy. Pohybujú sa po svojej trase tak, 
že podľa vlastnej voľby menia smer chôdze. Pri prechádzaní sa nesmú s nikým 
rozprávať, snažiť sa nenadväzovať zrakový kontakt s ostatnými okolo seba a zároveň sa 
nesmú s nikým zraziť. Vedúci po istom čase tleskne a povie číslo (najvyššie môže byť 
podľa počtu žiakov, koľko ich je všetkých v skupine). 
Úlohou žiakov je čo najrýchlejšie vytvoriť skupiny s počtom žiakov ako určovalo číslo. 
Kto sa nestihne do skupiny zaradiť, teda zostáva, z hry vypadáva. Ak nechceme aby 
vypadol, musí splniť nejakú úlohu, ktorú mu ostatní zadajú (napr. zaspieva, urobí päť 
drepov a podobne). 
 
Poznámka: hra veľmi dobre slúži na jednoduché a nenásilné rozdelenie žiakov do 
náhodných skupín.  
 
Pomôcky: voľný priestor k pohybu. 
 

Líšky z nory von! 
 
Postup: žiaci vytvoria skupiny po troch. Trojice sa postavia po obvode kruhu. Dvaja 
vytvoria domček, teda stoja oproti sebe a dražia sa za ruky s vystretými pažami. 
V priestore medzi nimi stojí tretí zo skupiny – líška. 
V strede kruhu stojí líška, ktorá nemá svoj domček. Zavolá: „Líšky z nory von!“ Na tento 
pokyn domčeky otvoria dvere (pustia ruky, ktoré majú smerom do vnútra kruhu). Líšky 
vybehnú a vymenia si svoje miesta v domčekoch. Do niektorého domčeka sa snaží 
vbehnúť i líška, ktorá domček nemala. Žiadna líška nemôže ostať v jednom domčeku, ale 
musí zmeniť svoje miesto. 
Líška, ktorá sa do domčeka nedostane, ide do stredu kruhu a zasa vyvoláva.  Po určitom 
čase je potrebné, aby sa vystriedali deti z domčeka za líšky, aby nebehali stále tie isté 
deti. Túto výmenu treba potom uskutočniť ešte raz a budú vystriedaní všetci. 
 
Pomôcky: voľná plocha na pohyb. 
 

Čo najmenšia plocha 
 
Postup: žiaci sú rozostúpení voľne po priestore. Na pokyn vedúceho sa začnú 
pohybovať rôznymi smermi tak, aby sa nikoho nedotkli. Po istom čase sa označí čiara, 
ktorá zmenší plochu, ktorá je určená pre pohyb. Opäť sa bez dotyku žiaci pohybujú. 
Takto postupne zmenšujeme plochu na menšiu a menšiu, až pokiaľ je to možné.  
Ak niektorý žiak prestúpi vyhradený priestor, vypadáva. 
 
Pomôcky: voľný priestor na pohyb, švihadlá, stuhy, prípadne krieda na vyznačovanie 
zmenšeného priestoru. 
 
Improvizácie na tému bytových dizajnérov. Navrhujú bytové priestory, ponúkajú ich 
klientom, klienti kladú otázky a upresňujú svoje požiadavky. Hľadajú dohodu návrhára 
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a klienta. Vytvorenie priestorového riešenia bytu s prostriedkami, aké si žiaci zvolia 
(predmety v triede, knihy, skladačky, priamo z tiel spolužiakov a podobne). 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Pri tejto téme je pre mňa veľmi zaujímavé sledovať zmeny u žiakov, ktoré nastávajú pri 
diskusii rozprávania o svojej predstave výchovy vlastného dieťaťa. Ich prechod do role, 
kedy za niekoho preberajú zodpovednosť.  
U mladších žiakov je potrebné zo strany vedúceho ustáť posmešky, ktoré začnú mať, 
kým sa vnútorne stotožnia s rolou rodiča. Taktným spôsobom a nechaním priestoru na 
vstrebanie tejto situácie to je možné i so žiakmi druhého stupňa základnej školy. 
Stredoškoláci už väčšinou nemajú problém s predstavou, že sú rodičmi. 
 
3.7 Siedme stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: siedme naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Riešenie konfliktov 
(Výhoda pre oboch) 

 
Úvodné minúty sú venované reflexii minulého stretnutia. Nasleduje zahrievacia aktivita, 
ktorá je odporúčaná pre prácu v dvojiciach. Jeden z dvojice si vezme modrú pastelku 
a druhý z dvojice, červenú pastelku. Spoločnou úlohou pre oboch žiakov je na jeden 
spoločný papier nakresliť dom, strom a psa. Pri práci sa nesmú rozprávať, do doby, kedy 
nebude obrázok hotový. 
Keď sú všetky dvojice hotové, pokračuje spoločná diskusia. Žiaci majú rozprávať ako sa 
im darilo pri spoločnej kresbe dodržať stanovené pravidlá, ako sa im úloha páčila, či 
kreslili skôr podľa svojej predstavy, alebo sa viac prispôsobovali druhému žiakovi 
z dvojice a ako sa pri tom cítili. 
Inštrukcia k hlavnej aktivite stretnutia navádza žiakov, aby si vytvorili predstavu o tom, 
že ako trieda vyhrali v televíznej súťaži zájazd za stotisíc korún (ja uvádzam žiakom za 
3000€). Majú možnosť výberu z dvoch ponúk. Prvou je let lietadlom a týždenné 
prázdniny na pláži v Grécku. Druhou možnosťou je cesta autokarom po Európe. Mohli by 
navštíviť mestá, ako Paríž, Londýn, Amsterdam, Berlín. 
Žiaci si vyberú svoju cestu a podľa toho sa rozdelia na dve skupiny. Snažia sa spísať 
spoločne argumenty, ktoré by pomohli druhú skupinu presvedčiť, že ich voľba je 
správnejšia, zaujímavejšia, lepšia. 
Nasleduje práca v dvojiciach. Každý vo dvojici je z inej skupiny a navzájom sa pokúšajú 
presvedčiť, aby pristúpil na jeho návrh. 
Po práci v dvojici činnosť pokračuje skupinovou diskusiou. Rozprávajú o tom, k akému 
riešeniu dospeli, ktoré argumenty najviac prispeli k presvedčeniu toho druhého. 
Pokračujeme návrhmi, ako by sa dali rozdielne postoje zblížiť, kedy je potrebné 
dosiahnutie kompromisu. Hodnotia, prečo je ťažké presvedčiť druhú stranu, ktoré 
riešenie by skutočne uprednostnili a prečo. 
Autor upozorňuje, že ak aj dôjde k búrlivej diskusii, poukážeme na to, že takto to býva 
často i v sporoch medzi dospelými. Dôležité je, aby k záveru došli k dohode, respektíve 
ku kompromisu. Zároveň upozorňuje, aby vedúci dokázal ustriehnuť, aby sa v diskusii 
príliš nepresadzovali verbálne dominantné typy žiakov. 
 
 



26 

 

Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Zaradila som hry zamerané na rozvoj pozornosti. Sú to hry typu: 

 
Letí, letí 

 
Postup: žiaci sedia v laviciach, udierajú ukazovákmi o lavicu a hovoria: „Letí, letí, všetko 
letí. Čo má perie všetko letí. ... letí!“ Vedúci do poslednej vety doplní pomenovanie 
niečoho, čo letí a má perie. Napríklad vrana. Žiaci potom majú zodvihnúť paže nad hlavu. 
Ak ale vedúci doplní napríklad pes, ostávajú paže dole. Ak sa niekto pomýli, vypadáva. 
Chytákom je napríklad keď povieme, že lietadlo letí. Je to nesprávne, lebo letieť môže, 
ale nemá perie.  
 
Poznámka: ak nechceme hrať na vypadávanie, môže dať žiak, ktorý sa pomýlil zálohu 
(nejaký predmet, ktorý mu patrí, napríklad pero, písanku a podobne). Všetky zálohy 
dávajú pod šatku. Po skončení hry vedúci položí otázku: „Čo urobí vinník, ktorého 
predmet držím v ruke?“ Žiaci vymyslia úlohu ako napríklad zaspievať pieseň, 
porozprávať príbeh o ... a vedúci vytiahne jeden zo záloh. Žiak, ktorého je to predmet 
splní úlohu a predmet mu vedúci vráti. 
 
Pomôcky: lavice so stoličkami, kde sedia žiaci, šatka na ukrytie záloh. 
 

Čo sa v triede zmenilo 
 
Postup: žiaci sedia v kruhu na zemi, alebo na stoličkách. Jeden ide za dvere. Ostatní 
urobia nejaké zmeny v triede. Napríklad otvoria dvere skrinky, zatvoria okno a podobne. 
Keď sú zmeny vykonané, príde žiak spoza dverí a hľadá zmeny. Po nájdení všetkých 
zmien ide za dvere ďalší a postup sa opakuje. 
 
Obmena: môžeme sa zamerať len na zmeny vykonané na žiakoch. Napríklad vymenia si 
miesta, prezuvky, svetre a podobne. 
 
Pomôcky: hrací priestor, prípadne stoličky na sedenie, predmety v triede.  
 
Improvizácie sú na tému „Rodinná výhra“. Žiaci v skupinkách vytvárajú krátke rodinné 
príbehy, kde  riešia konflikt ohľadne  rodinnej výhry. Dohodnú si rozdelenie úloh postáv 
predstavujúcich jednotlivých členov rodiny a o akú výhru ide. Potom medzi sebou 
predkladajú návrhy a znázornia proces dohodnutia sa, ako výhru použijú. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
V tejto časti je potrebné sa zamerať už na prísne dodržiavanie pravidiel komunikácie. 
Vyžadujem, aby žiaci počúvali toho kto hovorí, nevyrušovali ho a neskákali do rečí. Tiež 
ich vediem nech nehodnotia jednotlivé návrhy ako zlé, či dobré. Snažím sa, aby obhájili 
svoje návrhy presvedčivými argumentami a tak presvedčili ostatných, že sa zhodujú 
práve s jeho návrhom. 
 
3.8  Osme stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: ôsme naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
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Konformita verzus „zostať sám sebou“ 
(Neschádzať zo svojej cesty) 

 
Po vyjadrení, či žiaci cítili niečo nepríjemné po minulom stretnutí, po poskytnutí 
priestoru vyjadriť ostatným, čo žiakom prešlo ešte mysľou v čase medzi stretnutiami 
pokračuje zahrievacia aktivita. Na lístok, ktorý žiak dostane, napíše päť charakteristík 
vlastnej osobnosti. Potom si medzi sebou porovnávajú svoje odpovede. Pokúsia sa nájsť 
člena skupiny, ktorý má všetky odpovede také isté. Ak sa to nepodarí, hľadajú takého, 
ktorý má štyri rovnaké odpovede. Ak sa nepodarí, skúsi nájsť takého, ktorý má tri 
rovnaké odpovede. 
V pracovnom liste sú otázky zamerané na miesto narodenia, najobľúbenejšie jedlo, 
hudbu, televízny seriál a predmet v škole. 
Pri spoločnej diskusii hľadáme, v ktorých charakteristikách sa zhodovalo najviac členov 
skupiny. Sledujú vlastné odpovede, či sa im zhodovali s väčšinou odpovedí v skupine, 
alebo boli originálne. Navádzame na zamyslenie sa nad tým, aké sú výhody a nevýhody 
toho, že chceme byť všetci rovnakí a naopak , aké sú výhody a nevýhody toho, že chceme 
byť všetci odlišní. Napokon si majú porovnať odpovede s členmi skupiny, s ktorými si 
najlepšie rozumejú. 
V ďalšej inštrukcii sa uvádza úloha, v ktorej sa zameriavajú na situácie, pri ktorých je 
potrebná odvaha. Sú o situácie napríklad tie, kedy chceme urobiť niečo úplne nové 
a neobvyklé, alebo niečo, čo síce už poznáte, ale vieme, že je to veľmi ťažké, niečo 
neradostné, keď musíte robiť to, čo vlastne robiť nechcete a podobne. 
Úlohou je zapísať sedem vecí, na ktoré je podľa názoru žiakov potrebná odvaha. 
Následne ich majú zoradiť do poradia podľa náročnosti. Na vec, ktorú je potrebné 
najviac odvahy, označiť číslom jeden a číslom  sedem vec, na ktorú je potrebné najmenej 
odvahy. 
Po zoradení nasleduje skupinová diskusia. Zameriava sa na vnímanie hrdinu. Koho 
možno za hrdinu považovať, aké majú žiaci svoje vlastné hodnoty v oblasti hrdinstva, 
ako si ich je možné zachovať. Zameriavame sa i na vypovedanie toho, ako je možné 
brániť sa, ak sa cítime v ohrození. Prečo niekedy nemajú odvahu povedať svoj názor 
pred skupinou. 
Upozornením od autora programu je, že nemusí každý žiak vyčerpať všetkých sedem 
možností.  Pre každého by mal byť najlepší práve ten počet, ktorý napísal. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Rozcvičovacie cvičenie som zamerala na zrakové cvičenia. Na tabuľu zakreslím dva 
kruhy, do ktorých vpíšem čísla od nula do dvadsať. Nesmú byť zapísané postupne 
v poradí, ale rozhádzane. Pred každý kruh sa postaví jeden žiak chrbtom. Vedúci vysloví 
číslo od nula po dvadsať. V tom okamihu sa žiaci otočia tvárou ku kruhu a snažia čo 
najrýchlejšie dané číslo nájsť. Kto bude prvý, vyhráva. Potom postupuje rovnakým 
spôsobom ďalšia dvojica. 
Možno to robiť i formou súťaže, že žiaci sú rozdelení do dvoch družstiev a vždy súťaží 
jeden zástupca za každé družstvo. Body za úspech sa spočítajú a víťazí družstvo 
s najvyšším počtom bodov. 
 
Dramatizujeme ľudové rozprávky s hrdinom, ako napríklad prekonanie draka, 
prekabátenie zlej ježibaby a podobne. Hrdinov si vyberajú žiaci. Ich prvou úlohou je tieto 
situácie znázorniť len pantomímou.  
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Ďalej s hrdinom pracujeme tak, že skúsia takého to hrdinu nájsť v dnešnej dobe. 
Novodobé situácie hrajú pohybom, ale pridajú i hovorené slovo. Napríklad ako som 
odolal pokušeniu vyskúšať cigaretu a podobne.  
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Táto časť práce je veľmi podnecujúca pre zdôraznenie žiakom potreby vlastnej 
originality. Vediem ich k uvedomeniu si seba samého. Svojej dôležitosti existencie 
v tomto svete ako i schopnosti sebareflexie. Snažím sa, aby pochopili že dôjsť k zhode so 
skupinou ešte neznamená stratiť svoju vlastnú tvár. 
 
Otázka hrdinstva v tejto téme je tiež veľmi výrazný moment. Zámerne pracujem cez 
ľudové rozprávky, aby si žiaci uvedomovali našu spojitosť s históriou, aby nezabúdali na 
vlastné korene. Následne aktualizáciou tém spájame históriu s cestou zmien, pokroku 
a tvrdou realitou nástrah, ktoré na nás číhajú dnes. 
 
3.9  Deviate stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: deviate naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Vydržať bolesť, strach a nežičlivosť osudu 
(Život nebýva vždy prechádzka ružovým sadom) 

 
Opäť je priestor pre vypovedanie reflexie z minulého stretnutia. Zahrievacia aktivita je 
zameraná na osobné problémy a starosti. Pohľad na ne, že niektoré sú dlhodobé 
a musíme sa s nimi naučiť žiť. Mnohé však môžeme našťastie riešiť. Ak človeka niečo 
trápi, je dôležité si najskôr premyslieť, čo stojí v pozadí zistených problémov, čo chceme 
dosiahnuť a či nie je rozumné snažiť sa dosiahnuť radšej nejaký iný cieľ.  
Úloha pokračuje zadaním, premietnuť si vo svojom vnútri  dva problémy, s ktorými si 
nevedia dať rady. Pomenujú ich jedno až dvojslovným názvom. Zamerajú sa na problém, 
o ktorom vedia, prípadne môžu vedieť aj spolužiaci. Potom majú zapísať, čo si o ich 
problémoch myslia najbližší, čo už pre ich zmiernenie, či odstránenie sa pokúsili urobiť, 
alebo chcú urobiť v najbližších dňoch. 
V spoločnej diskusii sa zamýšľajú nad tým, že ktoré problémy členov skupiny ich najviac 
prekvapili, o ktorých problémoch nemali ani tušenia, ktoré z vlastných problémov by 
vymenili za problémy druhých o ktorých sa na stretnutí dozvedeli. Skúšajú odpovedať si 
na otázku, prečo majú ľudia zábrany a obavy, keď majú ísť na návštevu ku psychológovi. 
V inštrukcii pred ďalšou aktivitou smerujeme k tomu, že najťažšie krízy v živote pre 
mladých ľudí sú tie, o ktorých sa vrstovníci ostýchajú vôbec hovoriť. Každý bude mať 
možnosť anonymne predostierať ostatným skutočné, alebo i vymyslené tajomstvá, 
v ktorých sú stručne opísané krízové zážitky vlastné, či vymyslené rovesníkmi z okolia. 
Pravidlom je, že sa nikto nedozvie, kto je pisateľom, ktorého lístka. Lístky vedúci 
pozbiera a číta ich anonymne len on. V priebehu diskusie sa možno dozvedieť, čo si 
o danej téme myslia ostatní a prípadne ako by sa v danej situácii správali ďalší.  
Niekedy sa ocitáme v situáciách, ktoré nám riadne komplikujú život. Napriek tomu sa 
bojíme niekoho požiadať o pomoc. Niekedy sme presvedčení, že nám nemá kto pomôcť, 
že nám už nemôže pomôcť nik. Začneme všetko tajiť pred okolím, nepriznávame, že 
máme problémy.  Pritom všetci vieme, že každý z nás máva niekedy problémy o ktorých 
zväčša nechcú hovoriť ani so svojimi kamarátmi, ani s rodičmi.  
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Možno hovoriť o tom, o akých ťažkostiach mladí ľudia, rovesníci neradi hovoria. Nikto 
nemusí prezradiť svoje vlastné tajomstvá a napriek tomu sa môže ukázať, že v mnohých 
zdanlivo neriešiteľných situáciách si môžeme pomôcť trochu i sami.  
Žiaci majú popremýšľať o takých ťažkostiach rovesníkov o ktorých neradi hovoria. Môže 
to byť napríklad o tom, že ich rodičia bijú, že niečo ukradli, že majú z určitých vecí strach 
a podobne. Na lístok napíšu problémy, o ktorých si myslia, že sem patria. Ak pokladajú 
za potrebné, môžu zmeniť aj písmo. Môžu menovať problémy, ktoré majú sami, alebo 
niekto zo súrodencov, kamarátov, prípadne môže opísať problém niekoho celkom iného, 
ktorý na nás pôsobí vážny. 
V následnej diskusii vyjadria, či sa im aktivita páčila, čo bolo pre nich najdôležitejšie. 
Diskusia smeruje i k uvedomovaniu si toho, na čo si dieťa má dávať pozor, keď sa ocitne 
v problémovej situácii. Sledujeme, ktorý príbeh sa ich najviac dotkol, ktoré 
z navrhnutých riešení by im nikdy neprišli na um. 
V upozornení autor uviedol, že lístky je vhodné zbierať do urny, alebo papierovej 
škatule. Potom ich vedúci skupiny po jednom vyťahuje a číta. Deti hovoria o tom, čo by 
v danej situácii urobili. Autor za dôležité pokladá, aby žiaci uvádzali rôzne možnosti 
riešenia. Zároveň zdôrazňuje, že je potrebné dbať na to, aby osobné tajomstvá neboli 
odhaľované. Po skončení aktivity je v príručke odporúčané, aby sa lístočky so zápiskami 
v prítomnosti účastníkov zničili, napríklad spálením. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Snažíme sa precvičovať pamäť. Všetci sedia v kruhu. Prvý povie slovo. Druhý slovo po 
ňom zopakuje a pridá ďalšie slovo. Tretí zopakuje predchádzajúce dve slová v správnom 
poradí a pridá tretie slovo. Takto postupujeme, až kým sa niekto nepomýli. Ten potom 
začína novú reťaz. 
 
Žiaci sa rozdelia do skupín podľa toho, s kým si myslia, že riešia rovnaký problém. Tento 
problém si v skupine pomenujú, navrhnú jeho riešenia a zahrajú riešenie na ktorom sa 
všetci zhodnú. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
V tejto časti sa snažím prostredníctvom uskutočňovania jednotlivých aktivít najmä o to, 
aby sa žiakom zvnútornil poznatok, že problémy nezatajujeme. Vediem ich k tomu, že sa 
nesmieme báť problém nahlas pomenovať, požiadať o pomoc, či podporu niekoho iného 
a podobne. Pri probléme je možné každému pomáhať, ale iba vtedy, keď človek, ktorého 
problém ťaží ho chce on sám riešiť. Keď on sám nájde odvahu popasovať sa s ním. 
 
3.10 Desiate stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: desiate naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Sympatia a súcit 
(Všetci ľudia budú bratia) 

 
Začína sa stretnutie opäť vyjadrením, čo v žiakoch ostalo z minulého stretnutia. 
V zahrievacej aktivite žiaci sedia v kruhu na stoličkách. Jedna stolička v kruhu ostáva 
voľná. Žiak, ktorý sedí vľavo od voľného miesta, povie: „Miesto po mojej pravici je 
voľné... budem rád, keď si na ňu príde sadnúť ...“ (vyriekne niekoho meno z kruhu). Žiak, 
ktorý si na miesto sadol, môže tomu, kto ho vyzval na voľné miesto, položiť otázku. 
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Miesto otázky mu môže povedať niečo potešiteľné, niečo o čom si myslí, že by ho 
potešilo. 
V diskusii si všímajú , či bol niekto volaný častejšie ako ostatní, čoho sa kladené otázky 
týkali najčastejšie. Dáva sa priestor i na pomenovanie toho, na čo nemali odvahu sa 
pýtať. 
V hlavnej aktivite je v inštrukcii navedenie k rozdeleniu žiakov do štvoríc, ktoré spolu 
prediskutujú a neskôr napíšu na záznamový list, ako sa dá spoznať, že si ich rovesníci 
vážia, že ich majú radi, alebo že majú s nimi súcit, keď má nejaké problémy. Tiež skúšajú 
uvažovať nad tým, ako žiaci prejavujú svoju náklonnosť, aké znamenia nato používajú, 
čo ktoré znamenie znamená, prípadne čo môže znamenať. Rozdiskutujeme ako sa 
chlapci správajú k dievčaťu, keď sú zamilovaní a naopak, ako sa správa dievča 
k chlapcovi keď je zamilované. Skupiny si zvolia svojich hovorcov, ktorý v závere za 
skupinu prednesie na čom sa dohodli s ostatnými v skupine. 
Spoločná diskusia potom smeruje k rozprávaniu o tom, čo by sa dievčatám na správaní 
chlapcov a čo chlapcom na správaní dievčat. Je rozdiel medzi tým, čo sa nám páči 
v porovnaním so skutočným správaním rovesníkov. Je vhodné sledovať tiež aké rozdiely 
sú medzi chlapčenskými a dievčenskými pohľadmi na spôsob prejavovania náklonnosti, 
ktoré signály v „reči nášho tela“ sa spomínali najčastejšie. 
Upozornením je, že diskusiu treba usmerňovať tak, aby neprišlo k výsmechu, k ironizácii 
názorov prítomných. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Na tomto stretnutí, keďže je už jedno z posledných, sme navzájom k sebe otvorenejší 
zaraďujem rôzne improvizácie na tému láska. Stvárňujeme situácie lásky medzi matkou 
a dieťaťom, medzi súrodencami, medzi dievčaťom a chlapcom, medzi vnukom 
a starkými, medzi človekom a zvieracím miláčikom, neopätovaná láska, tajná láska 
a podobne. Žiaci si vyberú akým spôsobom sa budú vyjadrovať, či pôjde o pantomímu, 
alebo zaradia i dialógy, prípadne iné prostriedky ako kostýmy, scénu, rekvizity 
a podobne. 
 
V ďalšej časti znázorňujeme vyznanie lásky muža žene v rôznych historických 
obdobiach. Zmeriame sa však nie len postup muža pri dvorení, ale i reakcie žien. Najskôr 
ide o hanbu, postupne sú to len rozpaky, nastupuje odmietnutie, prípadne prijatie. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
Táto téma je obzvlášť citlivá pre mladých ľudí. Mnohí trpia nedostatkom lásky. Nič 
nemožno robiť násilne, ale postupnými krokmi a citlivo. Snažím sa o uvedomenie si 
žiakov, že každého má niekto rád, každý vo svojom živote nájdeme ľudí, ktorým na nás 
záleží, môžeme sa na nich kedykoľvek obrátiť.  
Potrebné je však viesť ich i k tomu, aby boli otvorení pre lásku iných. Nie je to len o tom, 
že ja chcem byť milovaný, ale že moje okolie túži, aby som ja miloval ich. 
 
3.11 Jedenáste stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: jedenáste naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 

Radosť z dávania bez reciprocity 
(Zostáva nám len to, čo sme rozdali) 
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Po pravidelnom úvode, spomienke a odozve na minulé stretnutie nasleduje zahrievacia 
aktivita. Inštrukcia  navádza na to, že všetci dostávame darčeky a dary. Žiaci si majú 
spomenúť na darček, ktorý ich v poslednom období potešil. Rozpomenú si, čo to bolo 
a od koho. Spomenú si na darček, ktorý si v živote najviac vážia, asi to bude ten, ktorý 
urobil najväčšiu radosť.  Majú napísať oba darčeky na lístok. Potom skúsia napísať ku 
každému darčeku tri slová, ktoré najlepšie vystihujú pocity pri prijímaní týchto 
darčekov. 
V spoločnej diskusii hovoríme o tom, ako postupovať pri výbere darčekov pre ľudí, 
ktorých máme radi, ako reagovať na darček, ktorý dostaneme a nepáči sa nám, aké 
druhy darčekov sa najčastejšie vyskytovali. 
V hlavnej aktivite sa majú žiaci rozdeliť do štvoríc a porozprávať sa o tom, ako sa cítili, 
čo prežívali, keď mali možnosť niekomu dať darček. Majú sa pokúsiť dohodnúť na tom, 
ktoré pocity sa vyskytovali najčastejšie a zapísať ich.  Nabádaní sú i na to, že ľudí možno 
potešiť nie iba darovaním darčeka, ale i mnohými inými spôsobmi. Žiaci sa majú 
porozprávať o ďalších možnostiach a spôsoboch, ako možno pomáhať ľuďom, ktorí 
majú niečoho menej, prípadne sú menej šťastní ako my. Najčastejšie spôsoby 
obdarovania alebo pomoci iným napíšu. 
V spoločnej diskusii sa rozprávame o tom, ako by rozdelili veľkú kopu peňazí, čo by 
darovali niekomu, kto má menej ako on sám, ako sa cítili keď sa dokázali podeliť. 
Sledujú, či sa objavili v diskusii i také možnosti obdarovania, na ktoré oni sami neprišli. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
Zaraďujem sem burzu nápadov koho a čím možno obdarovať. Vytvárame darčeky 
pantomimickým stvárnením. Jeden predvádza, ostatní hádajú o aký darček ide.  
 
Pokračujeme hraním fiktívnej, alebo skutočnej oslavy, pri ktorej nastane problém, 
trapas, netradičná príjemná, či nepríjemná, alebo komická situácia. 
 
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
So slovom dar sa tu hráme vo všetkých variáciách. Uvádzame si dary prírody, dar života, 
dary od ľudí navzájom. Darovanie smerujem najmä k napĺňaniu vnútra, spokojnosti 
a naplnenosti každého človeka. Snažím sa o odpútavanie pozornosti a pripisovania 
dôležitosti materiálnych darov. 
 
3.12 Záverečné stretnutie 
 
Odporúčania v metodike: dvanáste naše stretnutie je v príručke spracované pod názvom: 
 
Záverečná diskusia 
 
I v úvode záverečného stretnutia je odporúčaný priestor zodpovedanie si, či sa pre niečo 
cítili nepríjemne po minulom stretnutí a či majú potrebu ostatným povedať niečo, čo im 
prišlo na myseľ medzi jedenástym a dvanástym stretnutím.  
V príručke je uvedené, že toto posledné stretnutie by malo byť venované záverečnému 
zhodnoteniu programu. Treba však optimisticky zdôrazňovať, že každý má úžitok 
z absolvovania jednotlivých stretnutí programu a že zlepšovanie vzťahov medzi ľuďmi 
je proces celoživotný, ktorý sa teraz iba začal. Netreba zabúdať pochváliť žiakov, ktorí sa 
prejavovali menej ako i vyzdvihnúť žiakov so slabšími školskými výsledkami. Potrebné 
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je zvýrazniť fakt, že každý z nás je osobnosťou, ale nie každý má to šťastie, aby mal 
ideálne sociálne podmienky. 
 
Obohatenie stretnutia prvkami dramatickej výchovy: 
V tejto záverečnej fáze využívam najmä prianie. Žiaci si majú pripraviť pre niekoho zo 
skupiny záverečnú reč. Mala by obsahovať zhodnotenie vzájomnej spolupráce na 
jednotlivých stretnutiach a zároveň vysloviť prianie do dní, po skončení programu. 
Potom si tieto reči hovoria jeden druhému vo dvojiciach. Dvojica ktorá chce, môže 
povedať čo si pripravili i pred ostatnými v skupine. Vhodné je, ak spomenú i prípadný 
konflikt, ktorý mali medzi sebou a ako, prípadne za čej pomoci sa im ho podarilo 
vyriešiť. 
 
Ďalšou aktivitou je písanie predstáv o sebe, v čom sa mi bude podľa mňa dariť lepšie, čo 
som pochopil, čo mi je už jasné. Taktiež čo by som chcel ešte vedieť, čo ostalo vo mne 
nepochopené. 
 
Hranie rolí – ako si predstavujem členov skupiny o desať rokov. Žiaci pohybom i rečou 
stvárnia niektorého člena zo skupiny. Ostatní hádajú, koho a čo bude robiť (akú bude 
mať chôdzu, gestá, vlasy, ako sa bude obliekať, či bude chodiť do školy, do akej, aký 
odbor, ako sa bude učiť, čo budú jeho koníčky, ...).   
  
Vlastné postrehy a odporúčania pre prax: 
V tejto časti je vynikajúci priestor na vlastnú sebareflexiu žiakov. Nebáť sa pomenovať 
v čom som dobrý a úspešný, čo viem a dokážem, čo robím rád, koho mám rád, ako viem 
riešiť problémy, kto mi v tom pomáha a podobne. Vyzývam ich však pomenovať i to, 
v čom cítia nedokonalosť, nedostatky, straty a ako sa s nimi chcú ďalej vyrovnávať. 
 
Okrem pohľadu na seba tu je priestor i na pozastavenie sa nad vnímaním skupiny, 
v ktorej sa nachádza. O koho sa v nej môže oprieť, s kým si rozumie, s kým zdieľa 
spoločné názory. 
 
Zároveň si uvedomujú proces vlastnej zmeny. V akej oblasti získali nové poznatky, 
vedomosti, zručnosti, návyky, či kompetencie. Čo pre nich osobne tento posun znamená. 
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ZÁVER 
 
Dozrievanie žiakov v oblasti emócií a sebapoznávania, následnej socializácie je 
problémom všetkých žiakov. Preto som veľmi rada, že sa mi podarilo získať program od 
Š. Matulu, Cesta k emocionálnej zrelosti. Prakticky som mala možnosť vyskúšať si 
uskutočňovanie tohto programu s obohatením o prvky dramatickej výchovy.  
Realizovala som ho so žiakmi strednej i základnej (druhý stupeň) školy. Výsledky tejto 
realizácie som uviedla v tejto OSO. 
 
Vzhľadom na programové zameranie môžem odporúčať, aby sa pracovníci školstva 
zúčastnili vzdelávania, ktoré organizuje MPC. Je to možnosť oboznámiť sa s uvedeným 
programom prakticky.  
 
Vzhľadom na citlivosť tém, mojim ďalším odporúčaním je spolupracovať i s odborníkmi 
CPPPaP, ako je psychológ, či špeciálny, alebo sociálny pedagóg.  
 
Zároveň chcem odporučiť, že tento program je vhodné realizovať s triedou 
s problémovým správaním, v triede, kde pozorujeme výrazné konflikty v kolektíve, alebo 
pri nástupe nepríjemnej udalosti na škole, alebo v kolektíve triedy. Poslúži i v novom 
kolektíve, napríklad ako prostriedok vzájomného spoznávania sa. Možno ponúknuť 
žiakom hlbšie poznať svoje vlastné prežívanie. Dáva priestor na vzájomnú komunikáciu 
so žiakmi, hľadania si cesty k nim. Vedúci má možnosť bližšie spoznať členov skupiny, 
prípadne pochopiť ich správanie a reakcie, ktoré sa možno niekedy zdajú neprimerané. 
 
Mojou víziou do budúcna je v takejto forme práce so žiakom určite pokračovať. Hľadať 
ďalšie zákutia programu, ktoré napomáhajú žiakom čo najlepšie sa spoznať a následne 
čo najradostnejšie prežívať dni v prítomnosti ľudí, ktorí ich obklopujú. Budem veľmi 
potešená, ak ukážka mojej práce bude motiváciou i pre ďalších kolegov.  
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